

孔子赞赏的立身行事的信念和原则，其间也包含了孔子所期许的君子品性与特质”，可见，原文前后句之间并没有因果关系。B.“求‘闻’者一定会虚浮矫饰，表里相违”错，说法绝对。原文是“‘闻’则是向外的，务求人知，博取名声，其间难免务虚矫饰，表里相违”，可见，原文是说“其间难免”，而选项说是“一定”。C.“更是”错。原文是“显然在孔子看来，求‘达’的君子，是内在自足的，求‘达’的君子也是内向务实的，故无意于外在的虚名”，可见，原句是并列关系，选项说成递进关系。

2.【答案】C

【解析】C.“由现象到本质”错。文章一开始就指出“闻”与“达”的内涵和本质，并没有从现象到本质论述。

3.【答案】B

【解析】B.“孔子……认为达者应行为合宜，谦虚低调，处事慎重”错。原文是“故朱熹又说，‘达’要在‘主忠信’，行为合宜，谦虚低调，处事慎重，皆自修于内，不求人知”，可见，“行为合宜，谦虚低调，处事慎重”是朱熹的主张，并不是孔子的主张。

4.【答案】C

【解析】C.由原文“所谓滑跃起飞方式，就是将舰首做成上翘的样子，利用舰载机本身的滑跑速度，沿着舰首上翘的斜坡冲出甲板，形成一个抛物运动，在战机会被抛离舰首的瞬间，距离海平面更高，从而赢得短暂继续提速时间，以达到起飞速度”可知，滑跃起飞方式舰载机赢得的是短暂继续提速的时间。

5.【答案】A

【解析】B.“因速度快、自重大而取代螺旋桨飞机成为战机主流”错误。由原文“速度越来越快，装载的武器越来越多，起飞重量越来越大，而航母跑道不可能越做越长，就只能另想办法了，于是出现了蒸汽弹射和滑跃起飞等助力起飞的方式”可知，喷气式飞机速度快、自重大是被蒸汽弹射和滑跃起飞等助力起飞的方式代替的原因。C.“其他国家都因技术复杂而没有采用”错误。由原文“现在除了美国有十几艘航母采用这种装置，世界上只有法国‘戴高乐’号航母采用了，其他国家受限于技术的复杂性都没有采用”可知，除了美国，法国也采用了蒸汽弹射装置。D.“采用过蒸汽弹射”错误。由原文“现在除了美国有十几艘航母采用这种装置，世界上只有法国‘戴高乐’号航母采用了，其他国家受限于技术的复杂性都没有采用”可知，中国并没有采用蒸汽弹射的助力起飞方式。

6.【答案】①飞行甲板不同：“山东舰”飞行甲板在舰首上翘，“福建舰”飞行甲板平直通长。②舰载机起飞方式不同：“山东舰”舰载机采用滑跃式起飞方式，“福建舰”舰载机采用电磁弹射起飞方式。③排水量不同：“山东舰”满载排水量小于“福建舰”，后者以满载排水量8万余吨成为世界头号常规动力航母。

【解析】舰载机起飞方式不同：由原文“采用滑跃起飞方式，这些国家包括俄罗斯、英国、意大利、印度，以及早前只拥有‘辽宁舰’和‘山东舰’的中国”可知，“山东舰”采用滑跃起飞方式。

由原文“2022年6月17日，中国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰‘福建舰’在江南造船厂顺利下水”可知，“福建舰”采用电磁弹射起飞方式。

飞行甲板不同：由原文“中国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰‘福建舰’在江南造船厂顺利下水，其采用平直通长飞行甲板”可知，“福建舰”飞行甲板平直通长。由原文“采用滑跃起飞方式，这些国家包括俄罗斯、英国、意大利、印度，以及早前只拥有‘辽宁舰’和‘山东舰’的中国”“所谓滑跃起飞方式，就是将舰首做成上翘的样子”可知，“山东舰”飞行甲板在舰首上翘。

排水量不同：由原文“满载排水量8万余吨，就排水量而言，‘福建舰’仅次于美国的‘福特’级和‘尼米兹’级核动力航母，领先于俄罗斯的‘库兹涅茨克’号（排水量7.5万

语文(二)

1.【答案】D

【解析】A.“由于‘求达’包含了孔子所期许的君子品性与特质，所以……”错，强加因果。原文是“‘求达不求闻，是

国的“戴高乐”号核动力航母等，是当之无愧的世界头号常规动力航母”可知，“福建舰”以满载排水量8万余吨成为世界头号常规动力航母。“山东舰”满载排水量小于“福建舰”。

7.【答案】C

【解析】C.“边防军数量却极少”错误，“中央虽然膨胀，四肢却相对萎缩”的真正意思是中央掌控着军权，兵不识将，将难拥兵，军队战斗力不强。它的意思不是边防军数量少。

8.【答案】①触景生情：作者在珠海远望，望到海景，就想到赵宋在厓山覆灭，不由得生出了许多情感，有感而发，遂成此文。②以古鉴今：作者议论赵宋灭亡之因，对于今天的治国用人都有借鉴意义。

【解析】①结合“从这个楼上望出去，极目千里，尽是南海风光”“厓门的山叫作厓山，1279年，宋元的最后一战，就发生在这里”“想不到如此平静、如此美好的海域，……我几乎一直在思考着这段历史”“想到杜牧那句‘折戟沉沙铁未销’的诗，……有许多赵宋王朝的将军”“张弘范覆亡赵宋之后，……大书‘镇国大将军张弘范灭宋于此’，来歌颂自己的功劳”等分析，先写作者从这个楼上望出去，望到一片海，一片平静、美好的海域，引发作者的思考，想到了宋王朝的厓山覆灭，有感而发。如想到了“为什么故不住新兴的政权”“为什么甘为对方奔走的，有许多赵宋王朝的将军”等，涉及到赵匡胤的“杯酒释兵权”，宋王朝的危机，及腐朽没落的王朝必然被新兴王朝替代，这是历史发展的规律等。作者触景生情，有感而发，写成此文。②结合“总的说来，它比深圳典雅，……看来我倒是忧天的杞人了”分析，作者议论赵宋灭亡之因，看到珠海新会间的海域，想到这样一个经济特区，该如何发展呢。以古鉴今，对于今天的治国用人都有借鉴意义。

9.【答案】①文本一是载道之文。它论述了治国之策，指出了宋亡的深层原因，寓意深刻，发人深思。②文本一有普及价值。它明白晓畅，说理透彻，能作教育之良好工具。③文本一极为精粹。它短小，且内部结构严谨，是一篇佳作。

【解析】①结合“小品文所载之道，应该是众人应该明白而且都能明白之道理，那便有普及的价值了”分析，文本一是一篇载道之文。由远眺之中，思考宋灭亡的深层原因，如“这恐怕要从赵匡胤的‘杯酒释兵权’谈起”“历史自有它发展的规律，非个人的主观意志可左右，厓山的败亡，正是赵匡胤自己撒下的种子”“赵宋之亡，不在于厓山之战，而在于自缚其手足”“腐朽没落的王朝必然被新兴王朝替代，这是历史发展的规律”等，寓意深刻，发人深思。作者在珠海远望，望到海景，就想到赵宋在厓山覆灭，想到了宋亡的深层原因，引发思考。然后想到珠海比深圳典雅，比厦门开阔，作为一个经济特区，确实具有许多有利条件。该如何发展呢，作者议论赵宋灭亡之因，有一定的借鉴意义。小品文可作普及文化与教育的良好工具。②结合“小品文虽极短小，内部仍可以有严密的组织，仍可以有起承转合”分析，本文短小，但是内部结构严谨，文章前两段先叙述作者在珠海餐厅眺望大海，照应文章的题目，接着由珠海市引出厓门，又由厓门引出厓山，引发对宋灭亡原因的思考，然后又回到现实，回到珠海的发展上来。

10.【答案】C

【解析】“位尊而无功”与“奉厚而无穷”是对称结构，应分别在其后断开，排除B项；“长安君之位”作“尊”的宾语，中间不应断开，排除D项；“而不及今”中的“今”是时间状语，不应该与谓宾“今有功于国”断开，排除A项。故选C。

11.【答案】D

【解析】“文中指的是有志气、有节操、有作为的男子”错，“丈夫”指“男子”，有志气、有节操、有作为的男子是“大丈夫”。

12.【答案】A

【解析】“以自己的方式犯颜直谏，正面折理”错，触龙家常的方式，用自己也疼爱小儿子的事情来引起赵后的共情，从而劝说她为孩子“计深远”，这是避其锋芒并没有“犯颜直谏，正面折理”，而是“因势利导，巧说妙谏”。

13.【答案】(1)一直到赵氏建立赵国的时候，赵王的子孙凡被封侯的，他们的子孙还有能继承爵位的吗？

(2)一旦您百年之后，长安君凭什么在赵国立身呢？

【解析】(1)得分点：“至于”，到；“侯”，被封侯；“其继”，他们的继承者、他们的子孙。(2)得分点：“山陵崩”，委婉指太后去世；“何以”，以何、凭什么；“自托”，寄托自身、托身立足。

【参考译文】

赵太后刚刚掌权，秦国就加紧进攻赵国。赵太后向齐国求救。齐国说：“一定要用长安君作为人质，才出兵。”赵太后不同意，大臣们极力劝谏。太后明白地对身边近臣说：“再有说让长安君为人质的，我一定朝他脸上吐唾沫！”左师触龙对太后侍臣说，希望拜见太后。太后怒气冲冲地等着他。触龙走入殿内时就用快走的姿势慢慢地走着小步，到了太后面前道歉说：“老臣的脚有毛病，不能快走，很长时间没能来拜见您了。我私下原谅了自己，但是又怕太后的责体有什么不适，所以想来看望您。”太后说：“我也是脚有毛病，全靠坐车走动。”触龙说：“您每天的饮食该不会减少吧？”太后说：“就喝点粥罢了。”触龙说：“老臣近来特别不想吃东西，还是强迫自己走走，每天走三四里，稍微增加了点食欲，身体也舒坦些了。”太后说：“我做不到像您那样。”太后的脸色稍微和缓了些。

左师公说：“犬子舒祺，年龄最小，不成器；可是臣已衰老，私心又疼爱他。希望您能让他补充黑衣卫士的人数，来保卫王宫。我冒着死罪来禀告太后。”太后说：“答应你。多大年龄了？”触龙回答：“十五岁了。虽然还小，但想趁我未死之前来报答给您。”太后说：“男人也疼爱小儿子吗？”触龙回答：“妇人觉得厉害些。”太后笑着说：“妇人更厉害。”触龙回答：“老臣认为您疼爱燕后超过爱长安君。”太后说：“您错了，不像疼爱长安君那样厉害。”左师公说：“父母爱子女，就要为他们考虑得长远些。您还记得吗？她上了车您还握着她的脚后跟为她哭泣，惦念、伤心她的远嫁，这也够伤心的了。送走以后，不是不想念她了；每逢祭祀您一定为她祈祷，祈祷说：‘千万不要被赶回来啊。’这难道不是从长远考虑，希望她有子孙相继为王吗？”太后说：“是这样。”

左师公说：“从现在算起往上推三代，一直到赵氏建立赵国的时候，赵王的子孙凡被封侯的，他们的子孙还有能继承爵位的吗？”太后说：“没有。”触龙又问：“不仅是赵国，其他诸侯国君的被封侯的子孙的后继人有还在的吗？”太后说：“我没有听说过。”触龙说：“他们当中祸患来得早的就会降临到自己头上，祸患来得晚的就降临到子孙头上。难道国君的子孙就一定不好吗？根本的原因是他们地位高贵却没有功，俸禄优厚却没有功劳，而且拥有的贵重宝器太多了啊！现在您把长安君的地位提得很高，并且把肥沃的土地封给他，还给他很多贵重的宝器，却不趁现在让他有功于国，一旦您百年之后，长安君凭什么在赵国立身呢？老臣认为您为长安君考虑得太短浅，所以认为您对长安君的爱不如燕后。”太后说：“您说得对。任凭您指派他吧！”

于是为长安君备车一百乘，到齐国去做人质。齐国才出兵。

14.【答案】B

【解析】B.“见到了莲桂花开的盛景”错。“井莲当夏吐，窗桂逐秋开”是说那高洁雅丽的莲花只有盛夏时节才吐蕊，那清香疏淡的桂花却要随着秋天的来临才能开花。可见，诗人并未见到盛开的莲花和桂花。

15.【答案】①王诗生动描摹登高所见之景，又融入丰富想象，流露出了诗人纵目游览的愉悦之情。



了登高所见的肃杀景象，烘托了诗人内心的惆怅和苦闷，表达了诗人对宦游生活的厌倦和思归不得的愁苦。

【解析】 王诗开篇紧扣题面，直截了当地告诉读者，“游人”要“临高台”的原因。接下来就开始写登高所见了，纵然夏未至秋未到，莲花桂葩的神采风韵眼下“游人”确实无从领略，可是此时他心中却想象到了。当“游人”从夏莲秋桂的遐想中回到现实中时，他的目光已向稍远的地方投去。国外，那杨花柳絮在低空轻飘飘地飞扬。而清晨早已散去的鸟儿，此刻已然到归巢时候，它们正陆陆续续地从远方回来。诗人在摹写登高所见的同时，又将未见景象融入其中的写法，是一种艺术上的创新，流露出了诗人纵目游览的惬意与自在。

谢诗首两句写游子登高而思乡，首句点明一篇主旨——“思归”。“才见孤鸟还，未辨连山极”，写登台所见。接着“四面动清风，朝夜起寒色”二句写身所感受。“谁知倦游者”句，与首句照应，揭示“思归”之意。全诗八句，从“思归”起，到“故乡忆”结。明写“思归”之情，实写“倦游”之意。以景衬情，融情入景。以登高所见的肃杀景象，烘托了诗人内心的惆怅和苦闷，表达了诗人对宦游生活的厌倦和思归不得的愁苦。如走珠流玉，读来意味深沉，凄楚动人。来源：高三答案公众号

- 16.【答案】(1)东风不与周郎便 铜雀春深锁二乔 (2)伏清白以死直兮 固前圣之所厚 (3)余音袅袅 不绝如缕

【解析】 注意重点字词的正确书写：雀、乔、袅、缕。

- 17.【答案】①天昏地暗 ②掩埋 ③中止 ④想方设法
【解析】 第一空，根据上句“数百米长的沙墙伴随着狂风席卷而来”可知，此处是形容“沙尘暴”，所以应填写成语“天昏地暗”。“天昏地暗”，天地昏黑，常用以形容风霾、雷雨时的自然景象。第二空，此处语境是指大量沙粒会盖在农田上面，所以应填写词语“掩埋”。“掩埋”，用泥土等盖在上面。第三空，此处语境是指被迫中途停止所有任务，所以应该用词语“中止”；“中止”，中途停止。第四空，语境是各国都在想办法治理沙尘暴，所以应填写“想方设法”。想方设法：想尽办法。

- 18.【答案】通过实施风沙源治理、沙化土地封禁保护等多项重点工程，沙化治理成效显著，已经大大降低了沙尘天气发生的频率和强度。

【解析】 文中画横线句子的语病有：一是成分残缺，“通过……使得”让句子主语残缺，可去掉“通过”或“使得”；二是搭配不当，“减少”无法与“频率和强度”搭配，可改为“降低”。

- 19.【答案】D
【解析】 原文中的破折号的作用是对前面内容的解释说明。A.用于歇后语，引出语底；B.引出补充说明的话；C.属于转移话题；D.对“家乡”的解释说明。

- 20.【答案】①在心理理论和执行功能上存在障碍 ②只要具备学习能力 ③与普通人不同

【解析】 第一空，需要回答“孤独症儿童”的病症原因，根据后文阐述的“心理理论是指个体对自我和他人心理状态的推测，而执行功能是一系列认知能力的整合。这两个方面出现障碍”内容可知，“孤独症儿童”是身体的心理理论和执行功能出现了障碍，据此可写“在心理理论和执行功能上存在障碍”；第二空，由“同样道理”可知，本空所填内容应与前文有相同或相似之处，前文说“人工智能超越人类的关键是要具备自我学习的能力”可知，强调了自我学习的能力的重要性，这也是“孤独症儿童”掌握社交技能的关键，据此可写“只要具备学习能力”；第三空，此处是说孤独症人士认识世界的视角特殊，依据后文坦普葛兰汀例子“美国三分之一的牛以及肉猪的控制设备都是由她设计的，她解决了普通人无法解决的问题”可知，是将她与普通人作了对比，因此本空应是孤独症人士和普通人相比视角不同，据此可写“与普通人不同”。

21.【答案】B

【解析】 由画线句中的“如同”一词可判断该句使用了比喻修辞手法，将“隐藏在孩子内心被改变的负能量”比作了“一颗不定时炸弹”。

- 22.【写作指导】材料讲述了一个名为《奋斗青春无悔抉择》的专栏记录了一批典型人物的青春与奋斗，比如“中国工程院院士刘守仁扎根边疆 66 年，一生与羊为伴”“海岛医生王辉，工作在渤海深处一个偏僻海岛，当地年轻人纷纷离开，他却逆行而上，活出自己的价值”“中国石油大学(北京)克拉玛依校区首届毕业生中，118 名学生选择留在新疆基层就业”。这些典型人物的共同点在于留在祖国最需要的地方工作，在那里挥洒着青春的汗水，艰苦奋斗，乐于奉献。由此可以思考关于青年学子的职业规划问题。材料中出现的典型人物为青年学子建立正确的择业观指引了方向。引导语中说到“这组报道为广大青年学子特别是高校毕业生‘去哪儿？选什么工作？’提供了一种‘解题思路’”，从典型人物身上，可以得到的“解题思路”是到祖国最需要的地方去，要选择有意义的工作，选择能活出自己价值的工作。

任务要求“以之江大学 2022 届毕业生代表的身份，以‘人生坐标’为主题，写一篇在毕业典礼上的演讲稿”，要注意演讲稿的基本要求，比如格式、写作身份、演讲场合、演讲对象等。行文过程中要围绕“人生坐标”的主题展开思考，要体现学生对自己人生与未来的展望以及正确的职业选择，并且要结合材料，可以谈谈如何把个人选择与国家需要结合起来，志存高远，到国家最需要自己的地方，艰苦奋斗、乐于奉献，彰显青春本色。

【参考立意】

1. 将人生所向与国家所需校准，不计苦乐，无问西东。
2. 在基层磨练意志，青春之花一定会绽放夺目光彩。
3. 基层艰苦，却可以磨练意志；边疆广阔，正适合成就事业。
4. 响应时代的召唤，到祖国最需要的地方，在奉献社会中实现自我价值。
5. 不忘初心，耐得住寂寞，将青春与热血奉献给有益的事业。

【佳作展台】

校准人生所向与国家所需

尊敬的老师、亲爱的同学们：

大家好！很荣幸能够作为 2022 届毕业生代表在此发言。毕业将至，我想同学们目前最关心的就是择业的问题。我们要选择什么样的职业？要到哪里去？在这里，我想和同学们分享我在名为《奋斗青春无悔抉择》的专栏报道中找到的“解题思路”。报道记录了一些人的青春与奋斗，比如说中国工程院院士刘守仁扎根边疆 66 年，一生与羊为伴；海岛医生王辉逆行而上，在海岛工作，活出自己的价值；中国石油大学(北京)克拉玛依校区首届毕业生中，118 名学生选择留在新疆基层就业……这些人都在祖国需要的地方工作，成就自我。同为即将毕业的一员，我认为，在择业问题上，我们可以校准人生所向与国家所需，不计苦乐，无问西东。

当前社会正处于转型期，利益结构调整，人们的经济地位被重新洗牌，使得很多年轻人在追求自身发展的过程中，迷失自我、丧失自我。所以，我们要校准人生所向与国家所需，积极主动地顺应时代，将个人命运与国家需求紧密联系，才能成就自我人生。

校准人生所向与国家所需，需要青年人不畏艰苦、迎难而上，以响应国家号召。我国核潜艇首任总设计师彭士禄，自幼父母被捕英勇就义成为孤儿，历经苦难才长大成人；投入核潜艇前期研发时，靠着手里仅有的两张模糊不清的核潜艇照片和儿童玩具模型，深入到祖国大西南的山区，面对恶劣的自然环境和落后的实验设备，日复一日、年复一年，隐姓埋名 30 余年，最终成功地自行研制出我国第一艘核潜艇。正所谓：“艰难困苦，玉汝于成。”同学们，我们广大青年人要向我们的先辈、楷模们学习，响应国家号召，无论做什么职

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

